

河洛观潮

# 真没有比自查公车更好的办法了吗?

□本报新闻观察员 洛译

**【新闻背景】**继此前清理党政机关违规公车之后,财政部日前再次发文,要求对全国范围内的事业单位公车进行一次大摸底,包括公车的数量、排量、价格、用途等都将一一统计清楚。此次清查主要依靠各级事业单位自查。(见本报昨日B02版报道)

本次全国清查事业单位公车,旨在“全面摸清事业单位公务用车的数量、结构、分布及配备、使用管理情况,为推动事业单位公务用车编制管理工作夯实基础、为推进资产管理与预算管理紧密结合提供依据、为下一步出台规范和加强事业单位公务用车配备使用管理的有关制度提供保障”。

换言之,是为了清查而清查,并没有任何惩处违规之意,因此这与之前的清理党政机关违规公车有本质上的不同。

虽然事业单位公车之乱较之党政机关有过之

而无不及,可相比党政机关公车改革“喊”了20年却一直“挂空挡”,事业单位公车改革似乎才刚开始“喊”。

正如有些事业单位改革“无人下岗”的温柔,清查事业单位公车居然也采取“自查”的方式,让人不得不将未来可能得到的数据的真实性产生怀疑。

从党政机关清理的结果看,全国不到20万辆违规公车,这一数据或许不能排除有单位打埋伏、漏报车辆的情况。而对事业单位来说,由于财务制度相对灵活,这一现象可能更严重。

事业单位在车辆超编、公车私用、企业送车等方面的情况都不少见,下属子公司又不在清查范围内,仅靠单位自查,如何能够得到真实的公车数据?

有专家说,“如果单位漏报在随后的抽查中被发现,单位领导也会被追究责任。因此大范围漏报公车的情况应该不会存在”。

可所谓“追究责任”在

公车清理中是否能严格兑现?

该专家又说,“如果采取对每个单位全面检查的形式,工作量会比较大,持续时间也会很长,自查是比较可行的方式”。

的确,自查具有成本低廉、易于操作等优势,但是公车改革牵涉的人员众多,利益格局复杂,仅仅依靠部门自查,难免变成公车相关利益群体的自说自话,很难把一项如此复杂的改革事业推向深入。

我们必须追问的是:难道真的没有比自查更好的办法了吗?

事业单位之所以公车泛滥,本身就是缺少有效约束的反映;如果决意开启事业单位公车改革进程,却又高度依赖事业单位自查,难道不是自相矛盾吗?

公车清查作为公车治理的前置程序,必须有准确的数据才能作出正确的决策;要对事业单位进行公车大摸底,就不应该依赖事业单位的自查,让其既当被告又当法官。

本版由孙钦良工作室主办  
本期统筹:陈曦  
联系电话:13526946841  
洛阳招金珠宝有限公司协办

■投稿方式:登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“网站投稿”  
■电子邮箱:lywbpl@tom.com  
■信寄新区报业大厦《洛洛晚报·河洛评谭》版

漫画漫话

## 请人执法罚款提成是“官老板”做生意



□盛翔/文 陶小英/图

**【新闻背景】**湖南邵阳目前约有千名“市容监督员”代替城管“执法”。这些监督员不穿制服对违法停车进行罚款。罚款将上缴区财政,其中80%返还给监督员。有律师称,监督员罚款“提成”不合理不合法。(8月21日《重庆晨报》)

如果你还没有听说过网络新词“官老板”,那么告诉你,这些请人执法罚款提成的官员就是。

促进城市文明,不能以牺牲依法行政为代价,管理城市得靠“法”而不是靠“罚”。其实,这些都已经不是废话了。行政机关不得随意将执法权让给普通个人,更不得随便委托其他组织或个人实施行政处罚,这是最基本的法律常识。

然而,这种既不合理又不合法的事情,却总有地方政府部门“矢志不渝”地做,甚至被当做可以借鉴和复制的“成功经验”扩

散流传。显然,所谓执法在这些官员眼中就是一桩生意,和自己包下工程请别人来干差不多。在“官老板”的执法生意中,地方官员成了执法包工头,并将“独家承包”来的执法权力分包给上千名市容监督员,让他们按照自身政绩和罚款创收的需要去代替执法。可是,所谓执法绝不应该只是为了罚款而罚款,执法权力更加不容随意分包转包!

在“官老板”看来,这样做很有“执法效益”,因为基本不用花钱,只用罚款就能请上千人帮自己干活,而且只要罚得够狠违法行为势必减少,市容环境也会得到改善。

可是,纳税人请你来是让你当公仆为人民服务的,绝不是让你“承包”执法罚款的生意并且肆意分包的,如果你嫌活儿太累不愿意自己干,或者觉得自己没本事干好,那么最好的办法就是卷铺盖走人。

马寺钟声

# 救助困难学生情感关怀不可少

□孙钦良

**【新闻背景】**本报与河南省金鑫爱心教育基金会联合举办的“聚爱于心 助困于行”大型助学活动,开展以来引起社会各界关注,帮助不少寒门学子获得了爱心企业和市民的资助。(见本报昨日A09版报道)

将爱心放在公众面前,让更多的人体会到社会的温暖,让更多的人加入爱心事业,更重要的是让整个社会认识到:真正的爱心不仅仅是拿出面包使弱者得以果腹,而是让他们能够活得更快乐、更有尊严。

献爱心的最高原则,就是保持受助者的平和心态和尊严。所谓“爱心”,应该是天性的自然感动,其中的快慰,应如人饮水,冷暖自知。世道艰辛,命运多舛,总会有人被贫穷、疾病等困扰,他们未必懒惰、愚昧,只

是时运不济。

须明白的是,当我们播撒爱心的时候,我们也呵护了自己的心灵,温暖别人的同时,也使自己感到温暖和幸福。爱是一种能够传递的力量,能治愈灵魂最深的伤口,缔造人间最大的奇迹。

在对经济困难学生进行经济扶助的同时,不可忽视的是部分学生可能存在的“心理贫困”。

在现实生活中,经济压力可能导致部分孩子出现一系列个性和心理上的缺陷与失调,可能表现为自卑、多疑、焦虑、孤僻等。这不仅会影响他们的学习与健康成长,还可能伴随他们到日后的工作与社会交往中。因此,对其进行情感关怀和心理救助的意义,不应被忽视。

其中很重要的一点,就是应让贫困生有尊严地接受帮助。因此,我们在助困

工作中应树立这样一种意识:一定要选择适当的方式,尽量不触及贫困生敏感的内心。助学活动应注重主题的选取、话语的运用等,尽量避免以一种贴上贫困标签的形式让心理脆弱

的学生面对公众。让他们在受资助时感到有限资源中所灌注的爱与关怀。让人欣慰的是,在“聚爱于心 助困于行”的多篇报道中我们发现,许多社会资助者特别要求不必与资助对象见面,不留个人信息——这说明资助者有这样一种明确的意识:自己缺的是爱心不是怜悯,不会以一种高高在上的姿态出现。

不可否认,不少受助的孩子都承受着比别的孩子更重的心理负担。如果我们帮助他们化解心理上的压力,若干年后,当他们经过这段历程,将会更加成熟、豁达。

**河南枫叶国际学校**  
Henan Maple Leaf International School  
中国著名教育机构与洛阳高新区管委会联手共建以培养未来精英人才为目标的中国名牌国际学校

**小学、初中新生,插班生热招中**  
枫叶初中十大特色连载之一:突出的英语优势 (9月1日正式开学)

枫叶初中英语由中、加教师联合授课,每周12节,其中,加拿大教师授课达50%。使用《枫叶英语》教材,枫叶自编教材词汇量达5500个以上,是普通初中英语教材的3倍。枫叶初中实施“英语分级教学”模式,强化班、平行班、提高班分层教学,因材施教,个别辅导,让基础差的学生学得好,基础好的学生学得多,使学生听、说、读、写能力全面提高;在初二、初三开设加拿大《科学》课程,引进原版英文教材,由加拿大教师授课,枫叶英语特色优势显著。(下期连载内容:领先的教学模式)

**招生说明会** (诚邀家长光临)  
活动时间:8月26日(周日)上午9:30-11:30  
会议内容:详细介绍学校教学管理特色和入学流程  
活动地点:河南枫叶国际学校(沿开元大道经伊河大桥向东行驶至玉泉街交叉口向南行驶一公里)  
入学考试时间:8月26日下午3:00-5:00 报名从速!

联系电话:  
0379-62987000  
62987111  
18203791775  
18303791779

**阿新酸牛奶**  
口感好的理由

好原奶 好菌种 原汁原味无添加  
严格按照配方制作(鲜牛奶、丹麦直投式菌种、白砂糖),  
绝不添加香精、甜味剂、增稠剂、防腐剂等添加剂,原汁原味。  
欢迎广大消费者对阿新奶业酸牛奶、鲜牛奶随时随地进行抽查、监督。